

## **Выявление дополнительных преступлений, совершенных на сексуальной почве с использованием сети Интернет**

*Аннотация.* Выделены две категории типичных субъектов преступной деятельности сексуальной направленности, осуществляемой с использованием социальных сетей. Предложены варианты основной и дополнительной квалификации их действий. Обоснована необходимость и предложены пути выявления дополнительных эпизодов преступной деятельности, а также взаимосвязанных преступлений.

*Ключевые слова:* развратные действия, сексуальные преступления, порнографические материалы, Интернет, серийные преступления.

Информатизация и компьютеризация современного общества имеет не только позитивные, но и негативные последствия. Информационные технологии используются при совершении различного рода преступлений, в первую очередь в отношении пользователей информационно-телекоммуникационных, в том числе социальных сетей. При этом преступления могут совершаться одновременно, последовательно или параллельно в отношении большого количества таких пользователей, то есть носить серийный характер.

В связи с чем, представляется необходимым разработка криминалистических рекомендаций по выявлению дополнительных эпизодов преступной деятельности, совершаемой с использованием сети Интернет.

В последнее время в практике следственных органов Следственного комитета Российской Федерации встречаются уголовные дела по фактам совершения развратных действий и распространения порнографических материалов в отношении несовершеннолетних пользователей социальных сетей.

Данный вид преступной деятельности, как правило, осуществляется одиночками, страдающими психическими расстройствами на сексуальной почве и использующими общение в социальных сетях и (или) порнографические материалы не только как средство удовлетворения своих сексуальных потребностей, а как способ развращения несовершеннолетних с последующим совершением в отношении них преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Среди субъектов преступлений данной группы можно выделить, во-первых, развратников, действия которых, как правило, ограничиваются общением в социальных сетях, поэтому в качестве потерпевших могут быть лица, проживающие в различных регионах России. Например, согласно оглашенным показаниям В. в качестве подозреваемого, он через социальную сеть «Одноклассники» со страницы «Д.С.», скрывая свои настоящие данные, вел переписку на сексуальные темы с 12-ю девочками с целью пробуждения полового влечения и сексуального интереса со стороны девочек. Приговором суда В., проживающий в Удмуртской Республике, признан виновным в совершении преступлений, со-

вершенных в отношении малолетних потерпевших, проживающих в Тверской и Свердловской области<sup>1</sup>.

У второй группы субъектов данного вида преступной деятельности – педофилов – конечным замыслом является непосредственное совершение действий сексуального характера с потерпевшими, поэтому преступники выбирают в качестве жертв только лиц, проживающих в одном населенном пункте или ближайших.

Воспроизводство рассматриваемого вида преступной деятельности связано с его воздействием путем общения в социальных сетях на новую жертву. При этом, поскольку такое воздействие не всегда или не сразу приводит к достижению нужного преступнику результата, выбор новой жертвы и воздействие на нее обычно осуществляется параллельно общению с первоначальными потерпевшими. Проведенный криминалистический анализ способов воздействия на жертву показал, что на определенном этапе общения в социальных сетях каждое такое воздействие может быть квалифицировано как совершение самостоятельного преступления или совокупности преступлений.

Так, переписку в социальных сетях (при отсутствии личных встреч с потерпевшей либо предложений о таких встречах) на сексуальную тему, направленность которой подтверждена заключением комплексной психолого-лингвистической экспертизы, можно квалифицировать по ст. 135 УК РФ. Дополнительная квалификация возможна в двух случаях: при пересылке жертве порнографических материалов – за распространение, а при размещении в социальных сетях либо отправке другим лицам фото-, видеозаписей сексуальных действий потерпевших онлайн или присланный ими обнаженных фото – за изготовление порнографических материалов и их распространение (ст. 242 либо ст. 242.1 УК РФ).

Непосредственно действия сексуального характера в ходе личной встречи квалифицируются только по ст. 132 УК РФ. Дополнительная квалификация может быть в двух случаях: при пересылке жертве порнографических материалов – за распространение, а при размещении в социальных сетях либо отправке другим лицам фото-, видеозаписей сексуальных действий потерпевших онлайн – за изготовление порнографических материалов и их распространение (ст. 242 либо ст. 242.1 УК РФ в совокупности со ст. 137 УК РФ и при использовании несовершеннолетних – ст. 242.2 УК РФ).

Кроме того, возможна квалификация по ст. 133 УК РФ (под угрозой распространения интимной переписки либо фотографий обнаженного тела, либо видеозаписи сексуальных действий потерпевших онлайн или сделанных в ходе личных сексуальных действий с жертвой) и даже по ст. 240 УК РФ (за вознаграждение, либо под угрозой распространения видеозаписи сексуальных действий насильственного характера в отношении потерпевших).

---

<sup>1</sup> Приговор Базелинского районного суда по уголовному делу № 1-148-2014. Контрольное производство по уголовному делу № 01/204-2014. По материалам СУ СК России по Удмуртской Республике.

Например, согласно преступному плану З., являясь пользователем сети Интернет, фактически не имея в своем распоряжении виртуальных платежей – «голосов» (далее по тексту «голоса»), используемых в указанной сети, в том числе в компьютерных играх, для улучшения их результатов, а также для передачи в целях использования другим пользователям сети, в ходе переписки с трех страниц сайта «ВКонтакте», зарегистрированных им на вымышленные имена, предложил 10 малолетнем либо несовершеннолетним девочкам, являющимися пользователями сети Интернет, «голоса» взамен на предоставление на его электронную страницу сайта «ВКонтакте» файлов-фотоснимков с изображением обнаженного тела. Получив указанные фотоснимки, З. понуждал девочек к встрече и дальнейшему совершению с ними иных действий сексуального характера, под угрозой распространения данных фотоизображений иным пользователям сайта «ВКонтакте», в том числе их друзьям и знакомым. Получив отказ, З. направлял девочке порнографические материалы и/или распространял ее фотографии в обнаженном виде на электронных страницах сайта «ВКонтакте». Приговором суда З. признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 133 (7 преступлений), п. «б» ч. 3 ст. 242 (6 преступлений), ч. 1 ст. 30 и ч. 2 п. «г» ст. 242.1, ч. 2 п. «а», «г» ст. 242.1, ч. 2 п. «г» ст. 242.1 УК РФ<sup>1</sup>.

В связи с чем, после выявления и пресечения конкретного преступления, являющегося элементом преступной деятельности, связанной с изготовлением и распространением порнографических материалов и/или сексуальной направленности при наличии у подозреваемого возможности выхода в информационно-телекоммуникационные сети, по нашему мнению, необходимо выполнить комплекс следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, в первую очередь связанных с осмотром используемыми им компьютером, смартфоном и другими мобильными устройствами, а также его переписки в социальных сетях, электронной и почтовой переписки, в целях установления как всех эпизодов его преступной деятельности в отношении всех возможных потерпевших, так и его контактов или интернет-ресурсов, которые занимаются изготовлением и распространением порнографических материалов либо совершением сексуальных преступлений путем знакомства с жертвами в социальных сетях.

Так, согласно обвинительному заключению по уголовному делу, возбужденному 14.01.2014 по факту совершения развратных действий через социальную сеть в отношении малолетнего П., сотрудникам полиции на основании постановления суда от 30.04.2013 о разрешении снятия информации с технических каналов связи получены у ООО «ВКонтакте» входящие и исходящие электронные текстовые сообщения и файлы за период времени с 29.10.2010 по 30.04.2013, передаваемые посредством учетной записи, которая использовалась обвиняемым С. Согласно справке сотрудника отдела «К» и приложению к ней, в результате изучения и анализа электронной переписки, предоставленной из

---

<sup>1</sup> Приговор Первомайского районного суда г. Ижевска Удмуртской Республики от 13.08.2014 по делу № 1/285-14. Контрольное производство по уголовному делу № 01/286-2013. По материалам СУ СК России по Удмуртской Республике.

ООО «ВКонтакте», было отобрано 5 анкет несовершеннолетних пользователей данной социальной сети, переписка с пользователями которых свидетельствовала о попытках совершения в отношении них развратных действий. Одна из них была признана потерпевшей по новому уголовному делу, возбужденному 21.01.2014.

Дополнительно необходимо отметить, что в материалах данного уголовного дела отсутствовала информация о получении и изучении переписки обвиняемого С. в социальных сетях в период с 01.05.2013 до момента его задержания 20.01.2014 по ст. 91-92 УПК РФ<sup>1</sup>. В связи с чем, в случае возбуждения уголовного дела по материалам оперативно-розыскной деятельности, в ходе которой выявлены эпизоды преступной деятельности за период, предшествующий ее пресечению, следователям необходимо организовать выявление возможных эпизодов преступной деятельности за данный период.

Представляется, что предложенные рекомендации могут способствовать выявлению дополнительных эпизодов серийной преступной деятельности на сексуальной почве, совершаемой с использованием социальных и иных информационно-телекоммуникационных сетей.

**И.А. Архипова**

### **К вопросу о криминалистической характеристике серийных убийств**

*Аннотация.* В статье рассматриваются различные точки зрения российских и зарубежных ученых о понятии серийных убийств, предлагается собственное определение.

*Ключевые слова:* серийное убийство, элементы криминалистической характеристики серийных убийств.

Поиск преступника и доказывание его вины наиболее сложны при совершении так называемых «серийных» убийствах (от английского «serial murder»). Под последними традиционно понимаются многоэпизодные действия, совершенные одним лицом или группой лиц, и, имеющие между собой логическую связь. Способ серийных убийств характеризуется особой жестокостью, циничным, безжалостным, и часто извращенным отношением к жертвам.

Быстро и качественно проводить расследование по делам об убийствах позволяет ряд обстоятельств, в частности их мотив в большинстве случаев очевиден; они совершаются лицами с криминальным поведением или кем-то из близкого окружения убитого. Поиск и обнаружение серийного убийцы, наоборот, представляют для правоохранительных органов весьма серьезную проблему. Во многом это связано с тем, что серийный убийца выбирает жертвой незнакомого человека, мотивы преступления часто неясны. Такие лица редко состоят на учете в полиции. Отработка типичных частных версий о субъекте преступного по-

---

<sup>1</sup> Обвинительное заключение по уголовному делу № 2014320002-2014. По материалам СУ СК России по Ивановской области.